

Súd: Okresný súd Rožňava
Spisová značka: 5P/118/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7813205404
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 06. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2013:7813205404.1

Uznesenie

Okresný súd Rožňava vo veci maloletej D. H. nar. XX.XX. XXXX, zastúpenej kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave, dieťaťa matky N. H. nar. XX.XX. XXXX, bytom T. E. XXXX, na návrh navrhovateľov Mgr. N. L. nar. XX.XX. XXXX a U. L. nar. XX.XX. XXXX, obidvaja bytom W. F. F. XX, za účasti poručníka T. T. P. - W. Q., o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti takto

rozhodol:

Okresný súd v Rožňave z v e r u j e maloletú D. H. nar. XX.XX. XXXX z matky N. H. nar. XX.XX. XXXX a neuvedeného otca do predosvojiteľskej starostlivosti manželov Mgr. N. L. nar. XX.XX. XXXX a U. L. nar. XX.XX. XXXX, ktorí budú oprávnení a povinní starať sa o maloletú a zastupovať ju v bežných veciach.

Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

odôvodnenie:

Navrhovatelia svojím návrhom žiadali, aby súd zveril maloletú do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Svoj návrh odôvodnili tým, že od roku 2007 sú manželmi, ale z ich manželstva sa deti nenarodili. Preto sa rozhodli prijať do rodiny dieťa formou náhradnej rodinnej starostlivosti - osvojenia. Od 26.04. 2010 sú vedení v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. V súčasnej dobe sa starajú o maloletého A. X., ktorý bol zverený do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Rodinu by chceli rozšíriť, preto sa rozhodli o prijatie ďalšieho dieťaťa do rodiny. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu, vydaného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Košiciach zo dňa 05.03. 2013 nadviazali osobný vzťah s maloletou D.. Prvá interakcia s maloletou sa uskutočnila v priestoroch Detského domova Mlynky - Biele Vody dňa 18.03. 2013. Druhá interakcia sa uskutočnila 22.03. 2013 v profesionálnej rodine. Na obidvoch interakciách bol prítomný aj ich syn A.. Okrem spomenutých interakcií, na ktorých sa zúčastnil aj psychológ detského domova uskutočnili ďalšie dve návštevy maloletej v profesionálnej rodine. Boli podrobne informovaní o aktuálnom zdravotnom stave a psychomotorickom vývine maloletej. Po dôkladnom zvážení všetkých okolností prejavili vážny záujem o maloletú a rozhodli stať sa jej náhradnými rodičmi. Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 29.04. 2013 bola maloletá dočasne zverená do ich náhradnej osobnej starostlivosti a dňa 29.04. 2013 prevzali maloletú a od tej doby zabezpečujú jej starostlivosť. O obidve deti sa starajú osobne a majú ich veľmi radi. Aj medzi deťmi sa vytvára pekný súrodenecký vzťah. Majú vytvorené podmienky pre starostlivosť o deti, bývajú v dvojizbovom byte v osobnom vlastníctve. Byt je po rekonštrukcii a je prispôsobený potrebám rodiny a maloletých detí.

Navrhovateľka vo svojej výpovedi uviedla, že so starostlivosťou o maloletú nemá problémy. Maloletá je zdravá a jej psychomotorický vývoj je v norme. S deťmi je na materskej dovolenke a zabezpečuje im celodennú starostlivosť. Manžel je zamestnaný, ale v domácnosti a so starostlivosťou o deti jej pomáha. Ich manželské spolužitie je usporiadané a je ešte lepšie, ako predtým. Maloletú si chcú v budúcnosti osvojiť.

Aj navrhovateľ trval na podanom návrhu a súhlasil s výpoveďou manželky. Vo svojej výpovedi uviedol, že deti si vyžadujú individuálnu starostlivosť. Nerobia medzi nimi rozdiely, aby na seba nežiarili. Manželke vo všetkom pomáha. Je riadne zamestnaný a preto majú aj materiálne podmienky pre starostlivosť o deti.

Zo spisu tunajšieho súdu 5P/286/2012 súd zistil, že rozsudkom zo dňa 18.02. 2013 bola nariadená nad maloletou ústavná starostlivosť v Detskom domove Mlynky - Biele Vody a matka bola zviazaná prispievať na jej výživu v minimálnej výške. Týmto rozsudkom súd vyslovil osvojiteľnosť maloletej a matku pozbavil výkonu jej rodičovských práv voči maloletej. Súd ustanovil maloletej za poručníka T. T. P. - W. Q.. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 13.03. 2013.

Zo spisu tunajšieho súdu 7P/160/2013 súd zistil, že uznesením zo dňa 29.04. 2013 že predbežným opatrením bola maloletá dočasne zverená do spoločnej náhradnej osobnej starostlivosti navrhovateľov na dobu najmenej troch mesiacov od vykonateľnosti uznesenia. Toto uznesenie sa stalo predbežne vykonateľné dňom vyhlásenia a 15.05. 2013 nadobudlo právoplatnosť.

Z predloženého rodného listu súd zistil, že maloletá pochádza z mimomanželského vzťahu matky N. H. a neuvedeného otca. Narodila sa XX.XX. XXXX.

Podľa lekárskej správy o zdravotnom stave maloletej, dieťa je od 01.05. 2013 evidované v detskej ambulancii MUDr. Kriškovej v Bardejove. Psychomotorický vývoj dieťaťa je veku primeraný, prospieva a navrhovatelia sa zúčastňujú všetkých povinných preventívnych prehliadok.

Z predloženého rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov súd zistil, že navrhovatelia sú zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť dňom 26.04. 2010.

Podľa správy od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, uvedeným úradom bolo vydané odporúčanie na zverenie maloletej do náhradnej rodinnej starostlivosti navrhovateľov a bol vydaný súhlas k nadviazaniu osobného vzťahu s maloletou.

Podľa predložených výpisov z registra trestov, navrhovatelia sú bezúhonní, doposiaľ súdne trestaní neboli.

Z predložených lekárskejších správ vyplýva, že zdravotný stav navrhovateľov je dobrý.

Podľa správy od Mestského úradu Bardejov, navrhovatelia bývajú v dvojizbovom byte, ktorý majú v osobnom vlastníctve. Navrhovateľka pracuje ako špeciálny pedagóg na ZŠŠ v Bardejove a navrhovateľ v súkromnej stolárskej firme. Navrhovateľka je na materskej dovolenke. Navrhovatelia svojím spôsobom života zaručujú, že starostlivosť o maloletú budú vykonávať v záujme dieťaťa.

Podľa správy od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, navrhovatelia sú v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Manželstvo uzatvorili v roku 2007, ale z ich manželstva deti nepochádzajú. Bývajú v dvojizbovom byte v osobnom vlastníctve, ktorý je po rekonštrukcii. Hygiene bývania je na veľmi dobrej úrovni, byt je slnečný, priestraný a útulný. Manželské spolužitie navrhovateľov je dobré, sú schopní vytvoriť dieťaťu harmonické rodinné prostredie. Od 09.02. 2012 majú vo svojej starostlivosti aj maloletého A. X., ktorý bol zverený do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Na Okresnom súde v Bardejove prebieha konanie o osvojenie maloletého. Navrhovatelia chcú mať vo svojej starostlivosti viac detí a chcú, aby mal maloletý A. súrodenca. Bol im daný súhlas k nadviazaniu kontaktu s maloletou, uskutočnili sa vzájomné stretnutia, boli podrobne oboznámení so zdravotným stavom dieťaťa a navrhovatelia majú maloletú už v náhradnej osobnej starostlivosti na základe predbežného opatrenia tunajšieho súdu. Manželia majú veľmi dobré predpoklady pre výchovu obidvoch detí a svojím

spôsobom života zaručujú, že zverenie maloletej D. do ich predosvojiteľskej starostlivosti bude v prospech maloletej.

Zo správy od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v Rožňave súd zistil, že maloletá pochádza z mimomanželského vzťahu matky a neurčeného otca. Matka žije na spôsob manželstva s P. P., ktorý je aj biologickým otcom dieťaťa. Spoločne sa starajú o ďalších deväť maloletých detí. Sú dlhodobo nezamestnaní, ich rodina je odkázaná na pomoc spoločnosti. Rodina žije v schátralej chatrči v nevyhovujúcich podmienkach. V rodine sa objavili vážne sociálne problémy vrátane záškoláctva, zanedbania hygieny, výživy a komplexnej starostlivosti o deti. Rodina je pod intenzívnym dohľadom komunitných pracovníkov mesta a ich oddelenia. Matka vôľu dieťaťa sa vzdať prejavila už vo vyššom štádiu tehotenstva, po pôrode dňa 22.11. 2012 z nemocnice odišla a viac o maloletú záujem neprejavila. 10.12. 2012 podpísala vyhlásenie o privolenie na osvojenie maloletej. Zdravotný stav dieťaťa je dobrý, nad dieťaťom bola nariadená ústavná starostlivosť a od 24.01. 2013 je evidovaná v prehľade detí, ktorým je potrebné sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Najvhodnejšou formou je osvojenie. Navrhovatelia na základe predbežného opatrenia tunajšieho súdu sa starajú o maloletú od 29.04. 2013. Starostlivosť o maloletú v plnej miere zvládajú. Dieťa je zdravé. Ich rozhodnutie si dieťa osvojiť je pevné, čo sleduje aj najlepší záujem dieťaťa.

Podľa správy od T. T. P. - W. Q., o maloletú od jej umiestnenia v detskej domove, teda od 29.11. 2012 matka ani nikto z príbuzných neprejavil záujem. Zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti je v najlepšom záujme dieťaťa, preto detský domov ako súdom ustanovený poručník maloletej súhlasí so zverením dieťaťa do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov.

Po takto vykonanom dokazovaní aj kolízny opatrovník maloletej navrhol návrhu v celom rozsahu vyhovieť.

V zmysle ustanovenia § 103 ods. 1 a ods. 4 Zákona o rodine, pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci

osvojiteľ. V rozhodnutí o zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov súd vymedzí rozsah ich práv a povinností k maloletemu dieťaťu.

Z prevedeného dokazovania vyplýva, že dieťa pochádza z mimomanželského vzťahu matky. Otcovstvo voči dieťaťu nebolo určené. Matka v krátkej dobe po narodení dieťaťa dala súhlas k jeho osvojeniu a o dieťa neprejavuje záujem. Právoplatným rozsudkom tunajšieho súdu bola matka pozbavená rodičovských práv voči dieťaťu a súd vyslovil, že maloletá je osvojiteľná. Súd zároveň ustanovil maloletej aj poručníka T. T. P. - W. Q., ktorý dal súhlas na zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov. Na strane dieťaťa sú teda splnené všetky zákonné podmienky k tomu, aby bolo zverenie do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov a následne bolo nimi osvojené.

Navrhovatelia žijú v usporiadanom manželstve a starajú sa aj o maloletého A.. V súčasnej dobe prebieha na Okresnom súde v Bardejove konanie o osvojenie tohto maloletého. Navrhovatelia sú vedení v zozname žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa osvojiteľmi od 26.04. 2010. Starostlivosť o maloletú zabezpečujú od 29.04. 2013, kedy tunajší súd predbežným opatrením im dočasne zveril maloletú do náhradnej osobnej starostlivosti. Ich starostlivosť o dieťa je na veľmi dobrej úrovni. Dieťa je zdravé a prospieva primerane veku. Navrhovatelia sú zdraví a doposiaľ súdne trestaní neboli. Žijú v usporiadanom manželstve a sú aj materiálne a finančne zabezpečení. Medzi nimi a dieťaťom sa vytvára aj vzájomný vzťah a citová väzba, aká má byť medzi rodičmi a deťmi a dobrý je aj vzťah medzi maloleťou a maloletým A.. Teda aj na strane navrhovateľov sú splnené všetky zákonné podmienky preto, aby maloletá bola zverená do ich predosvojiteľskej starostlivosti. Táto starostlivosť bude aj v samotnom záujme maloletej. Súd preto ich návrhu vyhovel a zveril maloletú do ich predosvojiteľskej starostlivosti a vymedzil im aj práva a povinnosti voči dieťaťu. Táto starostlivosť o dieťa bude trvať deväť mesiacov a po uplynutí tejto doby navrhovatelia budú mať možnosť podať návrh na osvojenie dieťaťa.

Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 146 ods. 1 písm. a/ O s p.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu možno podať odvolanie cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Košiciach do 15 dní od jeho doručenia v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 205 ods. 1 O.s.p. v odvolaní sa má popri všeobecných záležitostiach / § 42 ods. 3 O.s.p. / uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Podľa § 205 ods. 2 O.s.p. odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že a/ v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1, b/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,

c/ súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,

d/ súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

e/ doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené / § 250a /,

f/ rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda a dôvody odvolania môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na odvolanie.

Ak povinný dobrovoľne nesplní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia / § 251 ods. 1 O.s.p. /